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§2 . GIÁ TRỊ CỦA MỘT BIỂU THỨC ĐẠI SỐ ( KHỐI 7)

I. Mục tiêu : 

1.Về kiến thức: Nắm chắc các khái niệm: Giá trị của một biểu thức đại số.
2.Kỹ năng:       Tính giá trị của một biểu thức đại số.
3.Thái độ:         Biết cách trình bày lời giải của loại toán này.
II. Những năng lực có thể phát triển ở học sinh :

- Năng lực tự học : đọc và tự trả lời câu hỏi; làm bài tập theo hướng dẫn từ ví dụ mẫu.

- Năng lực phát hiện vấn đề: thông qua ví dụ, tình huống, từ đó học sinh phát hiện được kiến thức bài học.

III. Phương pháp và kỉ thuật dạy học có thể sử dụng:

- Phương pháp vấn đáp gởi mở.

- Phương pháp phát hiện và giải quyết vấn đề.

IV. Phương tiện dạy học: 
Giáo án, sgk, thước thẳng, bảng phụ.

V. Tổ chức các hoạt động của học sinh :
1. Hoạt động khởi động: ( 7 phút)
Giải quyết bài toán thực tế và trả lời câu hỏi : ( Gv nêu bài toán, yêu cầu học sinh tìm lời giải)

Bài toán : Một người hưởng lương là a đồng trong một tháng. Hỏi người đó nhận được bao nhiêu tiền nếu:
a) Người đó được thưởng thêm m đồng.

b) Với mức lương là 500.000 và tiền thưởng là 20.000 thì người đó nhận được bao nhiêu tiền.

Trả lời các câu hỏi :

a) Người đó nhận được a + m đồng.
b) Số tiền người đó nhận được là 500.000 + 20.000 = 520.000 đồng.
2. Hoạt động hình thành kiến thức : ( 20 phút)
	TG
	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung cần đạt

	10p
	HĐ 1: Tìm hiểu cách tính giá trị của biểu thức
- Giáo viên cho học sinh tự đọc ví dụ 1 tr27-SGK.

-Vậy ta gọi số 18,5 trong phép tính ở trên là giá trị của biểu thức 2m + n tại m = 9 và n = 0,5
-Giáo viên yêu cầu học sinh tự làm ví dụ 2 SGK.
- Cho học sinh trình bài ví dụ 2 lên bảng. (Mỗi hs trình bày 1 trường hợp)
-Gv cùng cả lớp nhận xét và sửa chữa.

Vậy: Để tính giá trị của một biểu thức ta làm thế nào?


	§2 . GIÁ TRỊ CỦA MỘT BIỂU THỨC ĐẠI SỐ
1. Giá trị của một biểu thức đại số 

Ví dụ 1 (SGK)

    Thay m = 9 và n = 0,5 vào biểu thức 2m + n  thỡ ta được :

       2.9 + 0,5 = 18,5

   Ta gọi số 18,5 trong phép tính ở trên là giá trị của biểu thức 2m + n tại m = 9 và n = 0,5.
Ví dụ 2  (SGK)

Tính giá trị của biểu thức

3x2 - 5x + 1 tại x = -1  và x = 
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* Thay x = -1 vào biểu thức trên ta có:

3.(-1)2 - 5.(-1) + 1 = 9

Vậy giá trị của biểu thức tại 

    x = -1 là 9

* Thay x = 
[image: image2.wmf]1
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 vào biểu thức trên ta có:
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Vậy giá trị của biểu thức tại

       x =
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  Vậy: Để tính giá trị của một biểu thức đại số tại những giá trị cho trước của các biến, ta thay các giá trị cho trước đó vào biểu thức rồi thực hiện các phép tính.


	10p
	HĐ 2: Tính giá trị của biểu thức. 

- Cho HS thảo luận nhóm “theo bàn” để làm ?1 trên  bảng phụ bằng cách dựa vào ví dụ vừa đọc ở trên (3p)

- Đại diện nhóm trình bày sản phẩm vừa làm :…

- GV: Cho các nhóm nhận xét, chốt lại.

- GV: Nhắc lại cho HS ghi nhớ cách tính giá trị của biểu thức 1 lần nữa. 

- Cho học sinh làm ?2
- Học sinh đứng tại chỗ trả lời

	2. Áp dụng
?1   Tính giá trị biểu thức 3x2 - 9 tại x = 1 và x = 1/3

* Thay x = 1 vào biểu thức trên ta có:
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Vậy giá trị của biểu thức tại x = 1 là -6

* Thay x = 
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 vào biểu thức trên ta có:
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Vậy giá trị của biểu thức tại x = 
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?2  Giá trị của biểu thức x2y tại x = - 4   và y = 3 là 48


3. Hoạt động luyện tập : ( 10 phút)
Làm bài tập 6 SGK trang 28
- Giáo viên tổ chức trò chơi. Giáo viên treo  2 bảng phụ lên bảng và cử 2 đội lên bảng tham gia vào cuộc thi.

- Mỗi đội 1 bảng.

- Các đội tham gia thực hiện tính trực tiếp trên bảng.
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4. Hoạt động vận dụng và mở rộng : (8 phút)

    Một nền nhà hình chữ nhật có chiều dài 16 mét, chiều rộng 5 mét. Hãy ước tính xem ta cần mua bao nhiêu viên gạch hình vuông có cạnh là 50cm để lát đủ nền nhà?
 
Giải

   Diện tích nền nhà: 16.5 = 80 m2 

   Diện tích một viên gạch: 50.50 = 2.500 cm2 = 0,25 m2
   Số gạch cần mua: 80:0,25 = 320 viên
   …………………………………………………………………………………………………………………
